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„Történelmi séták Erdély szívében - Dr. Békésy György Nobel-díjas magyar fizikus családi 
gyökerei nyomában” 

BGSZC Békésy György Technikum 

Utazás időpontja: 2022 04.04 – 08. 

Pályázati azonosító: HAT-KP-2-2021/1-000064 
Létszám: 40 diák + 3 kísérőtanár  

 

Utaztató (busz): Csillagösvény Busz  

Kapcsolattartó az iskola részéről:  Dr. Lovász Gabriella  

Honismereti vezető: Vass Judit Éva 

Kísérőtanárok: Farkas Csilla, Nagy Katalin, Dunajetz Ferenc 

 
A pályázat rövid összefoglalása:   

Célunk az volt, hogy kapcsolatot teremtsünk az érintett tájegységek magyarságával, 
és erősítsük a gyerekekben a határontúli nemzettársainkkal való együvé tartozás 
érzését. Olyan helyszíneket kerestünk fel -- Nagyvárad, Kolozsvár, Tordai-hasadék, 
Nagyenyed híres kollégiuma, Gyulafehérvár, Déva vára, Vajdahunyad, Marosillye, 
Arad --, melyek fontos szerepet játszottak a magyar történelemben, vagy fontosak 
utunk tematikája szempontjából. Célunk volt még iskolánk névadója, Dr.Békésy 
György Nobel-díjas magyar fizikus családi gyökereinek felkutatása is.  

A tervezett, helyi diákokkal való közös program megszervezését a járványügyi 
helyzet és a tanítási szünet miatt nem tudtuk vállalni.  

 

A program részletes megvalósulása:  

1. nap: Útvonal: Budapest – Nagyvárad – Sebesvár – Kolozsvár – Torockó 

2022. április 4-én, hétfőn reggel 6 órakor indultunk az iskola mögötti parkolóból első 
úticélunk Nagyvárad felé. Nagyváradon csatlakozott hozzánk honismereti vezetőnk, 
Vass Judit Éva, aki az utazás során szakértő kalauzunk volt. 

A Partiumba érkezve sétát tettünk Nagyváradon, Szent László és Ady Endre 
városában. Megismerkedtünk a város kultikus épületeivel: a Püspöki 
székesegyházzal, a Kanonok sorral, magyar nemesi palotákkal, egykori kávéházakkal, 
ahova maga Ady is járt, ahol a „Holnap” született. Jártunk a magyar szecesszió 
jellegzetes épületeiben, sétálunk a Körös-parton. A rövid szabadidőben lehetőségünk 
volt körbesétálni a város központjában, fotózkodni a „holnaposok szobra mellett. 
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Rövid fotószünetet tartottunk Erdély kapujában, a Király-hágón, ahonnan szép panoráma 
nyílik Erdély hegyeire.  

Később sétáltunk Sebesvár várának romjai között, felidéztük az erődítmény szerepét Bocskai 
István életében és a szabadságharcban. A várral szembeni hegytetőn római korból származó 
erődmaradványokat láthattunk. Este érkeztünk Torockóra, amely a következő három napban 
a vendéglátó településünk volt. Elfoglaltuk a szállásainkat, elfogyasztottuk a finom vacsorát.  
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2. nap: 2022. 04.05., kedd 

Útvonal: Torockó – Tordai sóbánya – Torockószentgyörgy – Torockó 

Reggeli után sétát tettünk az Europa Nostra díjas aranyosszéki településen, Torockón, Erdély 
egyik legszebb, skanzen jellegű falujában. Ismerkedtünk a település egyedülálló néprajzi 
értékeivel. Az 1231 méter magas Székelykő lábánál fekvő falu különleges építészeti jelleggel, 
néphagyományokkal és népi kultúrával bír. Ellátogatunk a Torockói Néprajzi múzeumba is, 
ahol megismerhettük az egykori bányászváros történetét, a helyi népviselethez, a hajdani 
bányászathoz és népélethez kapcsolódó tárgyakat is láttunk.  

 

   



	

4	
	

 

Ezután a közeli Tordára utazunk, ahol Erdély legnagyobb, UNESCO Világörökség részét 
képező sóbányájának lenyűgöző földalatti világába merültünk le. A sóbánya napjainkban 
turisztikai központ és gyógyhely.  13 emeletnyit lépcsőztünk lefelé. A mélyben az óriási 
földalatti terekben látványos játszóhelyeket alakítottak ki, még egy óriáskerékre is fel lehet 
ülni.  Nagy élményt jelentett a gyerekeknek a földalatti tavon való  a csónakázás.  
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Tordáról Torockószentgyörgyre buszoztunk,  a torockószentgyörgyi várhoz tettünk egy nem 
túl könnyű túrát. A Torockói-hegység az Erdélyi-szigethegység délkeleti része, az Erdélyi-
érchegység északkeleti nyúlványa, nagyrészt az Aranyos és a Maros völgye között fekszik. 
Hűvös, de szép időnk volt, szikrázóan ragyogott a nap.  

      

Kora este érkeztünk vissza torockói szállásunkra, majd elfogyasztottuk finom vacsoránkat. 

3. nap: 2022. 04.06., szerda 

Útvonal: Torockó-Kolozsvár-Tordai-hasadék- Torockó 

Reggeli Kolozsvárra utaztunk, ahol városnézés során, megnéztük Mátyás király szülőházát,  
az épülettel szemben pedig az erdélyi fejedelem, Bocskai István szülőházát. A város régi 
főterén a Szent Mihály templomhoz mentünk, de sajnos az épületet belülről nem nézhettük 
meg, ugyanis felújítás zajlott a templomban. Kívülről azonban megcsodálhattuk Erdély 
második legnagyobb gótikus templomát , mellette  Fadrusz János ikonikus alkotását, Mátyás 
király lovasszobrát.  Láttuk a református templomot, mellette a Szent György-szobrot, a 
Kolozsvári Márton és György Prágában található  művének másolatát.  
Idegenvezetőnk mesél Dr. Békésy György, iskolánk névadójának kolozsvári gyökereiről. 
Megtudtuk, hogy Békésy György édesapja Békésy Sándor kolozsvári születésű volt, a 
Kolozsvári Királyi Magyar Tudományegyetemen szerezte bölcsészdoktori végzettségét, de 
később közgazdaságtannal is foglalkozott.  Az első világháború alatt a magyar nagykövetség 
alkalmazottjaként dolgozott. Hamar elkerült Kolozsvárról, diplomata munkája miatt több 
európai nagyvárosban is élt a család.  Békésy György a szüleivel 1912-ben hazalátogatott 
Kolozsvárra, ahol felkeresték az egykori Békésy-kúriát, a család ősi fészkét. Békésy György 
nagyszülei Békésy József és Szabó Júlia is Kolozsváron éltek, itt is temették el őket.  
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A nap következő programja: gyalogtúra  a Tordai-hasadékban. Útközben idegenvezetőnk 
érdekes történeteket mesélt a Szent László királyról,  megismertük több hozzá kötődő mondát, 
legendát. Az égig érő sziklafalak közt tekergő hasadék a vulkáni alkotás egyik 
legbámulatosabb remeke. 
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Visszaindultunk Torockóra, ahol a vacsora után meglepetés várt ránk.  Vendéglátóink 
meghívtak Marosán Csabát, a Kolozsvári Állami Magyar Színház színészét, aki rendhagyó 
irodalom órával szórakoztatta a gyerekeket. Előadásának „Humor az irodalomban” címet 
adta. A műsor olyan sikeres volt, hogy a gyerekek  közös csoportképet, majd közös szelfiket 
kértek a színésztől. Az este remek hangulatban telt. 
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4. nap: 2022. 04.07., csütörtök 

Útvonal: Torockó-Nagyenyed-Gyulafehérvár-Déva 

Reggeli után csomagjainkat bepakoltuk a buszba, búcsút vettünk torockói vendéglátóinktól 
és Déva felé vettük utunkat. Útközben első megállónk Nagyenyeden volt, ahol a Bethlen 
Gábor Kollégiumba látogattunk. Felidéztük Jókai Mór A nagyenyedi két fűzfa című 
elbeszélését, melyben az író a hős nagyenyedi diákoknak állít emléket, akik a labancok ellen 
hősiesen védték a várost.  

   

A következő célunk Gyulafehérvár volt. Itt a 13. században épült gyulafehérvári Szent Mihály 
székesegyházban, az erdélyi fejedelmek temetkezési helyén  Hunyadi László, Hunyadi János, 
Izabella királyné és János Zsigmond magyar király, később Erdély első fejedelmének 
kőszarkofágjait koszorúztuk meg. A várban tett sétánk közben sajnos esni kezdett az eső, ezért 
a város történelmi központjában kevesebb ideig tartózkodtunk, mint szerettünk volna, de így 
is szép élményekkel gazdagodtunk.  

 

 

Gyulafehérvárról  az esős idő miatt a pénteki programot előre hozva Vajdahunyad várához 
érkeztünk. Ez a vár Erdély, de egyesek szerint egész történelmi Magyarország egyik 
leglátványosabb, legmonumentálisabb várkastélya. Az épületben most is éppen felújítás 
zajlik, de néhány termet, így a lovagtermet, a Szilágyi Erzsébet által építtetett reneszánsz 
Mátyás -loggiát meglátogathattuk.  
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Ezután Dévára utaztunk. A Dévai Szent Ferenc Alapítvány által nevelt árva, vagy szegény 
sorsú diákokkal találkozunk. Egy bent lakó kislány elmesélte  a Böjte Csaba ferences rendi 
szerzetes által létrehozott alapítvány történetét, bemutatta az egykori kolostor épületét is, ami 
a befogadott árva gyermekek első lakóhelye volt.  Átadtuk a magunkkal hozott adományokat, 
majd a gyerekeink hosszan beszélgettek a bent lakó gyerekekkel.  

Este elfoglaltuk utunk utolsó szálláshelyét a Haro, Református Vendégházban. 
Megvacsoráztunk, majd a vendégház tágas társalgójában  búcsúestet tartottunk, hiszen ez volt 
az utolsó éjszakánk Erdélyben.  

5. nap: 2022. 04.08., péntek 

Útvonal: Déva - Vajdahunyad – Marosillye - Arad  

Reggeli után bepakoltunk  a buszba. Elbúcsúztunk kedves vendéglátónktól, Rátoni Csaba 
tiszteletes úrtól, és Marosillye felé vettük az irányt.  A várhegyre feltekintve elbúcsúztunk 
Déva várától.  A tegnapi eső után még nagyon nyirkos volt a talaj, a felvonó nem működött 
felújítás miatt, a dombra mászás pedig hordozhat veszélyeket ilyen időben. A domb csúcsát 
vastag ködtakaró borította,  nem volt esély arra, hogy legalább a szép kilátás kárpótoljon 
bennünket a hegyre mászás fáradalmaiért, így lemondtunk a várhegy megmászásáról.  

Marosillyén meglátogattuk Bethlen Gábor szülőházát, érdekes előadást hallhattunk a helyi 
idegenvezetőtől a ház történetéről és a környék történelméről.  Megnéztünk egy rövidfilmet 
az épület helyreállításáról, ami nagyon tanulságos volt. Ennek az épületnek is Böjte Csaba 
ferences testvér kezdeményezte a megmentését. Hála neki ezért is.  
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Utolsó állomásunkra, Aradra indultunk. 

Aradon tisztelettel és meghatottan álltunk meg és hajtottunk fejet az Aradi vértanúk 
emlékművénél, felkerestük a Szabadságszobrot a régi Tűzoltó téren, majd elbúcsúztunk 
honismereti vezetőnktől. 

Hazaindultunk. Ennek az öt napnak az élményei, minden résztvevő emlékeiben 
megmaradnak életük végéig. Ebben biztos vagyok.  

Nagy Katalin, kísérőtanár 

Budapest, 2022, április 20. 


